
Historisk Samfund for Als og Sundeved

Referat af generalforsamlingen

ONS  21  OKT  2020

Generalforsamlingen blev holdt i Riddersalen på Sønderborg Slot.

ad 1) Valg af dirigent :

Jens Todsen blev foreslået af bestyrelsen og valgt uden forslag om modkandidat. 

Dirigenten konstaterede generalforsamlingen lovligt varslet i henhold til vedtægterne 
og dermed beslutningsdygtig.

ad 2) Formandens beretning :

Formanden indledte beretningen med at konstatere, at 2019 også havde været et 
begivenhedsrigt år for foreningen, der følger traditionerne med årbog, foredrag og 
rejser i et tæt samarbejde med Museum Sønderjylland.

Formanden omtalte årets foredragsvirksomhed og refererede hovedlinierne i 
foredragene. Første arrangement var Sandbjerg-aftenen 23 APR med rundvisning og 
foredrag med 100 tilmeldte deltagere og et par hundrede på venteliste. Den planlagte 
gentagelse af Sandbjerg-aftenen 20 MAJ 20 måtte aflyses pga. coronaen.

Årets andet foredragsarrangement var 6 NOV, hvor museumsinspektør Henrik Skov 
Kristensen fra Frøslevlejrens Museum fortalte ud fra sine to bøger ”Straffelejren – 
Fårhus, landssvigerne og retsopgøret” fra 2011 og ”Gerningsmænd eller Ofre” fra 
2018.

Årbogen for 2019 - ”Sønderjylland mellem dansk og tysk ...” - med tekst af Carsten 
Porskrog Rasmussen blev noget forsinket og først udsendt til alle medlemmer sidst i 
januar 20, idet bogen som en særudgave af museets udgivelse i forbindelse med den 
nye permanente udstilling om tiden fra 1920 til 2019 først kunne udsendes efter 
udstillingsåbningen 17 JAN.

Formanden omtalte og kommenterede årets tre ture og udflugter – turen over otte  
dage i juni til Estland med 39 deltagere, heldagsturen til ”Fæstningsbyen Fredericia” i 
juni med 42 deltagere og turen over tre dage i august med 56 deltagere til Djursland.

Formanden omtalte herefter samarbejdet med Museum Sønderjylland og oplyste, at 
foreningen i 2019 har ydet tilskud formidlingsvirksomheden på Sønderborg Slot på 
knap 60.000,- kr. Der er givet tilskud til køb af et maleri af Saxo W. Wiegel og til 
lydanlæg og AV-udstyr med lærred i Riddersalen.

Formanden omtalte den nye samarbejdsaftale med Museum Sønderjylland, der 
betyder, at nyorganiseringen af museet ikke vil medføre alvorlige ændringer for vores 
forening. Foredragene vil blive søgt arrangeret i samarbejde mellem museum og 
forening med fortsat gratis adgang for foreningens medlemmer.

Formanden afrundede beretningen over årets aktiviteter med en omtale af foreningens
første tid med etableringen af et museum i Sønderborg og af hændelserne i 
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forbindelse med det første museums etablering på Sønderborg Slot efter 
Genforeningen med et kort rids over tiden til nu, hvor museet er i superligaen i forhold
til andre af landets museer.

Formanden sluttede sin beretning med at takke for det gode samarbejde i bestyrelsen 
med speciel tak til Carsten Porskrog Rasmussen og Hanne Thrane og til Bjarne 
Andersen. Og endelig en tak til alle medlemmer for opbakning om foreningen. 

Beretningen blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 3) Regnskabsaflæggelse :

Kassereren gennemgik det omdelte regnskab for 2019 ved at knytte uddybende 
kommentarer til de enkelte konti.

Regnskabet blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

Kassereren gennemgik derefter hurtigt budgetforslaget for 2020.

Budgettet blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 4) Behandling af indkomne forslag :

Dirigenten kunne oplyse, at der ikke var indkommet forslag til behandling på 
generalforsamlingen.

ad 5) Valg af bestyrelsesmedlemmer :

På valg var Povl Callesen, Tom Specht og Jens Verner Nielsen, der alle tre  blev 
genvalgt uden forslag om modkandidater. 

ad 6) Valg af 3 bestyrelsessuppleanter :

På valg som suppleanter til bestyrelsen var Jette Knapp, Lisbeth Kistrup og Gunnar 
Callesen, der alle tre  blev genvalgt uden forslag om modkandidater. 

ad 7) Valg af revisorer og revisorsuppleant : 

På valg som revisorer var Kirsten Todsen og Claus Kejser, som begge blev genvalgt 
uden forslag om modkandidater.

På valg som revisorsuppleant var Hanne Thrane, som blev genvalgt uden forslag om 
modkandidat.

ad 8) Eventuelt : 

a) Afrunding – Formanden takkede dirigenten for god styring.

Referent : Jens Verner Nielsen
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